THILL

LALLISIA

要孝順父母,因為父母是人的根本,要在一生中盡到做人的責任。

地藏王菩薩生生世世都很孝順父母,所以這一部《地 藏經》就是佛教的一部孝經。

孝是人的根本,人如果不孝順父母,在一生中就未 能盡到做人的責任。為什麼?父母生我、養我,如果長大 不知道報恩,這就是沒盡到做人的義務。孔子一直提倡孝 道,因此有一部《孝經》。《孝經》上說:

仲尼居,曾子侍。子曰:「參,先王有至德要道,以順天下,民用和睦,上下無怨。汝知之乎?」曾子避席曰:「參不敏,何足以知之?」子曰:「夫孝,德之本也,教之所由生也。復坐,吾語汝。身體髮膚,受之父母,不敢毀傷,孝之始也;立身行道,揚名於後世,以顯父母,孝之終也。夫孝,始於事親,中於事君,終於立身。」

這是孔子和曾子有關孝道的一段對話。「仲尼居」, 仲尼在杏壇裏居住。「曾子侍」,曾子在那兒侍候著孔子,因為那時候曾子是孔子的學生,學生要侍候老師。我 們不但要孝順父母,也要孝順師長,譬如孔子要喝茶時, 曾子就去斟杯茶來;孔子想做什麼,曾子就侍候他。孔子 就說:「先王有至德要道。」中國的古聖先王,有最大的 德行到極點了,最重要的一個道理。「至」,是到極點 了,已無異出家。「以順天下,民用和睦」,老百姓用這 個道理,就和睦不爭了。「汝知之乎」,你知不知道啊? 「曾子避席」,曾子就站起來;避席,就是站起來。「曰:參不敏,何足以知之?」說:我曾參哪!很愚癡的,我怎麼會知道呢?我不知道啊!不敏,就是不聰明。

「身體髮膚,受之父母,不敢毀傷,孝之始也。」孔子說,這個身體髮膚——頭髮、皮膚,是從父母那兒得來的,你不要隨隨便便就把它損壞了,這樣是孝的開始。可是啊!西方一般人誤解孝道,說是中國的孔老夫子說過:「身體髮膚,受之父母,不敢毀傷,孝之始也。」所以就出了一班嬉皮,頭髮也不剃,臉也不洗。洗臉他說是傷了皮膚;剃頭剪髮,他說傷了頭髮,這是一種錯誤的思想!不敢毀傷,不是說你一剪去,這就毀傷了;不是說你洗洗臉,這就傷了皮膚了。這意思是叫你不要把它破壞了。剪髮,這是一種時代的習尚,應該隨著時代,把頭髮剪了。

現在有些嬉皮就想轉移時代,他說孔子講的「身體髮膚,受之父母,不敢毀傷,孝之始也。」你說怎麼樣?他去吸鴉片,吸Marijuana(大麻),他說這些都不毀傷身體。但是這些東西把身體的細胞弄死了不知多少,把身體搞得不健康了,這根本就是毀壞身體!而他不說是毀壞,反而說是孝道。這樣的人把父親、母親撇到九霄雲外、十萬八千里遠,你問他:「你父親是誰?你母親姓什麼?」他甚至都忘了,而他還說這是行中國的孝道,這完全是錯誤,這種思想完全要糾正。你頭髮不剪,卻把身體搞得一天到晚胡作非為的,甚至於去打劫,做一些不好的事情,你說這會跑到什麼地方去?將來要是被一槍打死了,這才真是不孝。如果犯法打劫,或者把警察槍殺,或者被警察槍殺,這是不是「不敢毀傷,孝之始也」呢?所以這種思想是錯誤的。

我希望在這個國家,人人都守法,循規蹈矩,把這種不好的習慣 改正過來,不要生一種怨恨心。我們人要謹言慎行,在任何地方都要 對人有益處,對於國家世界也要有益處,不要對世界有所害,這是我 60

的希望。如果人人都不願意做工,也不願意從事生產,這樣子國家一 定會不好。所以我們每一個人現在學佛法,人人都應該去做工,來幫 助世界,幫助人類,以身作則,自己作個模範,來影響整個社會,令 人心都變成好的,這是我們佛教徒的責任。

在歐美先進國家,本來許多制度都非常好,尤其在教育方面非常普及,這麼鼎盛,比其他落後地區的教育辦得好,所以能作世界的一種榜樣。如果每一個人再知道孝順父母,能以所謂:「君子務本,本立而道生,孝弟也者,其為仁之本歟。」你要找到君子的根本,根本若能立得住,道就生出來了。什麼叫「根本」呢?孝順父母,悌敬兄長。對兄長要和氣、不打架,這叫弟(悌)。「孝悌」這兩個字,是每一個人的根本。若人人能找到根本,人人都知道孝順父母,那麼這個國家就一定更好。因為孝順父母的人,就不會去做種種非法的事。而你若能守法,就是國家一個良好的公民;整個國家的人,都變成良好的公民,這也可以說是做整個世界的好公民。因此可以說,你引導整個世界的人類都向好的路上走。所以,首先人人就都要知道孝順父母。

如果人不孝順父母,那父母生兒女有什麼用?父母生了兒女, 要養兒女,養到十八歲以後,兒女自己就飛了,不管父親、母親。等 父親、母親老了,就送到養老院去,雖然說是國家養他們的,但是一 點親情都沒有,在那兒孤伶伶的,很無依無靠的。要是子女能孝順父 母、照顧父母,這樣是最好的,令老年人有所安慰。不然的話,把小 孩子養大了,他就飛了,好像小鳥似的,不知道飛到什麼地方去了。

中國有一句話,說「羊跪乳,烏反哺」,烏鴉長大的時候,小烏鴉就找食物給老烏鴉吃,養到老烏鴉又恢復了牠飛的能力,這才算終了,所以中國稱烏鴉為「孝鳥」。羊羔子在吃奶的時候,兩條前腿要跪下。人如果不孝順父母,那連烏鴉和羊羔子都不如,這並不是罵人,而是人人都應該知道的道理。



那麼,釋迦牟尼佛為母親說《地藏菩薩本願經》這個法,這個法 是說孝道,人人都應該孝順父母。為什麼要孝順父母?因為父母是人 倫的根本,你孝順父母,就等於給自己上肥料一樣(子女在耳濡目染之 下,也就知道要孝順雙親尊長);自己行孝道,就是在自己的根上灌溉 肥料(傳承孝道)。所以如果不孝順父母,將來絕對沒有什麼前途的; 要是能孝順父母,把你的根本栽培好了,將來一定會有很光明的前途。 所謂「本固枝榮,根深葉茂」,你這個根本栽培好了,培得深了,枝葉 自然就會欣欣向榮,很茂盛的。所以釋迦牟尼佛就說這個法。**②** 

宣化上人講述於一九七一年

本文由「法界佛教印經會」提供http://www.drbachinese.org/

| 徴| 文| 啟| 事|

## 少年十五二十時·青春光陰不虛擲 —— 宗教信仰與家庭教養

經典文學名著《紅樓夢》當中,男主角賈寶玉被長輩寄予厚望、極力保護,甚至過度溺愛,然而父母卻逼他求取功名、光耀門楣,最後更用計陷害他錯娶妻室。於是賈寶玉在情場落敗、家道中落之後,便厭棄塵緣,從此孑然一身。榮獲瑞士電影獎最佳劇情片的作品——「想飛的鋼琴少年」,片中早熟的音樂天才兒童維特,不願在父母師長所給予的傳統教育框架下過日子,所以選擇自窗台一躍而下,故意假裝將智商跌成正常人的水準,才找回屬於自己的生活與快樂。

「少年十五、二十時」的懵懂生命,對人生充滿疑惑,就像迷途的旅行者,容易走上歧路,父母親在此時如能給予適當的輔導協助,對青少年的一生就能有直接的影響。而宗教能夠提供精神的支持與積極的人生態度,親子之間如能培養共同的信仰,對親子關係與家庭和諧則具有穩定的意義。宗教信仰與家庭教養是如此息息相關,然而兩者如何在生活中融合,以促進家庭和樂,調和親子關係?慧炬誠心邀請您一起分享經歷過程的甘苦談。

## | 投稿注意事項 |

- 一、稿件如經採用,文稿版權歸慧炬所有,若要提供其它單位轉載,請事先徵得本社同意。
- 二、本社雜誌發行日期為當月十五日,來稿請於出刊日一個月前,以電子檔Email至:tow.wisdom@msa.hinet.net,或以中文繁 體字端正書寫於有格稿紙上,掛號寄至:10656台北市大安區建國南路一段270巷10號 慧炬雜誌社編輯部收。文稿請自行備 分,恕不退件。
- 三、文稿字數以二千至四千字以內為佳。本社享有修改權,如經修改採用後,將酌贈稿費 (轉載文章,不另付稿費),並刊載於《慧 炬雜誌》及慧炬電子報。
- 四、文稿嚴禁抄襲、或改編他人作品,若引用參考資料,請註明出處。
- 五、來稿請附上真實姓名、地址、聯絡電話及電子信箱。